Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный индустриальный университет»

НАУКА И МОЛОДЕЖЬ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

ВЫПУСК 26

Труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых 17 – 18 мая 2022 г.

ЧАСТЬ III

Под общей редакцией профессора С.В. Коновалова

Новокузнецк 2022

Редакционная коллегия:

д-р техн. наук, профессор С.В. Коновалов, д-р пед. наук, профессор И.В. Шимлина, канд. социол. наук, доцент С.Г.Терскова, канд. пед. наук, доцент В.С. Умнов, д-р культурологии, профессор Ю.С. Серенков, д-р пед. наук, профессор Е.Г. Оршанская, канд. пед. наук, доцент О.Г. Матехина, канд. филол. наук, доцент М.А. Рябцева, д-р культурологии, доцент Л.А. Тресвятский

H 340

Наука и молодежь: проблемы, поиски, решения: труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, 17–18 мая 2022 г. Выпуск 26. Часть III. Гуманитарные науки / Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Сибирский государственный индустриальный университет; под общ. ред. С.В. Коновалова — Новокузнецк; Издательский центр СибГИУ, 2022. – 410 с.: ил.

ISSN 2500-3364

Представлены труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по результатам научно-исследовательских работ. Третья часть сборника посвящена актуальным вопросам иностранного языка, образования, культуры, социально-гуманитарных дисциплин, спорта, здоровья.

Материалы сборника представляют интерес для научных и научнотехнических работников, преподавателей, аспирантов и студентов вузов.

предполагает учитывание определенного времени и тем самым одновременно - угрозу смерти. Лишь за счет этого человек оказывается вынужденным оставить одно, чтобы завершить другое, отделяет существенное от несущественного. Лишь за счет знания о конечности и безвозвратности времени человек обречен на полную конечность своего существа.

Библиографический список

- 1. Проблемы экзистенциализма [Электронный ресурс]: URL: https://www.all-theories.com/post/проблемы-экзистенциализма (дата обращения: 11.12.2021).
- 2. Страх смерти. Психология взрослости [Электронный ресурс]: URL: https://psy.wikireading.ru/58225 (дата обращения: 11.12.2021).
- 3. Франкл В. Человек в поисках смысла: сборник: пер. с англ. и нем. / общ. ред. Л.Я. Гозмана и Д.А. Леонтьева; вступ. ст. Д.А. Леонтьева. М.: Прогресс, 1990. 368 с.
- 4. Экзистенциальное сознание [Электронный ресурс]: URL: https://monocler.ru/ekzistentsialnoye-soznaniye/ (дата обращения: 11.12.2021).
- 5. Ламыкина Г.А. Постмодернистская танатология как явление культуры // Этносоциум и межнациональная культура. 2011. № 7 (39). С. 70-77.
- 6. Разинкова О.И. Отношение к явлению смерти в социокультурном пространстве современного общества // ПОИСК: Политика. Обществоведение. Искусство. Социология. Культура. 2017. № 2 (61). С. 90- 98.
- В данной статье рассматриваются проблемы экзистенциализмапроблемы конечности жизни, а также взгляды философов- экзистенциалистов и современные взгляды на смерть.

УДК 364

ПОДДЕРЖКА ПОТЕНЦИАЛА ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ КАК СОЦИАЛЬНО АКТИВНОЙ ГРУППЫ

Зимин И.А.

Научный руководитель: канд. пед. наук, доцент Пьянкова Л.А.

Сибирский государственный индустриальный университет, г. Новокузнецк

В статье рассматриваются возможности лиц пожилого возраста как социально активной группы.

Ключевые слова: пожилые, потенциал, особенности и возможности, общие тенденции, социально-геронтологические модели.

В современных условиях демографические изменения в сторону увеличения доли лиц пожилого возраста делает проблему старения актуальной, так

это имеет первостепенное значение для всех государств мира, поскольку существенно влияет на их благосостояние и социальное развитие. Старение населения несет новые проблемы, которые в первую очередь, связываются с нарастанием иждивенческой нагрузки как на экономику в целом, так и семью. Коренные сдвиги в демографической структуре населения мира побудили ООН сформировать систему взглядов на проблему старения населения, выработать базовые принципы и целевые установки, определяющие политику в интересах пожилых людей и защите их прав. Эта система базируется на универсальных гуманитарных нормах и служит обоснованием соответствующих мер поддержки пожилых людей на международном и национальных уровнях.

В основе, указанной системы взглядов лежит идея гармоничного сочетания полноправного участия пожилых людей в жизни общества и заботы о них, удовлетворения их потребностей и реализации их социального потенциала.

Стратегическим направлением в условиях массового постарения населения выступает деятельность по выработке мер, снижающих отрицательные последствия старения для личности и общества, а также поиск социальногеронтологической модели, помогающей выявить и максимально эффективно реализовать огромный положительный социальный потенциал пожилых людей.

Для нас важно определить, какой смысл мы вкладываем в понятие «социальный потенциал лиц пожилого возраста».

Понятие «потенциал» рассматривается нами как «средство, запасы, источники, которые имеются в наличии и могут быть мобилизованы, приведены в действие, использованы для достижения определенных целей, осуществления планов, решения каких-либо задач; как возможности отдельного лица, общества, государства в определенной области» [4, С. 27].

Таким образом, когда говорят о потенциале чего-либо, то имеют ввиду действенность, силу, мощь, способность, которые свойственны какому-либо явлению и при определенных благоприятных условиях способны достичь своей цели.

Применительно к нашему исследованию «социальный потенциал лиц пожилого возраста» (лат. – potencia – обобщенная совокупность, возможность, сила) – совокупность объединенных в систему, имеющихся у пожилых людей возможностей (физических, профессиональных, образовательных, нравственных, психологических), вести социально-активную жизнь.

По мнению Н. Мышеловской [3], совокупность возможностей пожилого человека включает в себя: карьерные и жизненные ориентации (уровень притязаний, социальные и профессиональные ценности); психофизические характеристики индивида (здоровье, работоспособность, склонности и способности); компетентности (объем и качество знаний, умений и навыков, квалификация); личностные характеристики (личностные качества, мотивы, потребности, интересы).

Социальный потенциал лиц пожилого возраста способен при определенных условиях, являться важнейшим ресурсом в развитии общества.

К сожалению, приходится констатировать, что в российском обществе в настоящее время доминирует точка зрения, согласно которой образ пожилого человека представлен в виде немощного, обессилевшего человека, нуждающегося в медико-социальном обслуживании.

Мы полагаем, что пожилые люди представляют собой для любого государства мощнейший ресурс, так как обладают высоким социальным потенциалом.

Анализ литературы [1; 2] позволил нам выделить в структуре социального потенциала лиц пожилого возраста следующие его виды: социальнополитический, социально-трудовой и социально- нравственный. Рассмотрим содержание каждого из указанных потенциалов более подробно.

Социально-политический потенциал лиц пожилого возраста — это совокупность их возможностей (здоровья, свободного времени, потребности в самореализации) проявлять активность в общественной и политической жизни общества.

Социально-трудовой потенциал лиц пожилого возраста — это совокупность их возможностей (здоровья, образования, квалификации, мотивации) проявлять активность в общественно-организованном труде.

Социально-нравственный потенциал лиц пожилого возраста — совокупность их возможностей (здоровья, мировоззрения, жизненного опыта, духовных ценностей) проявлять активность в межпоколенческом взаимодействии.

В области эффективного использования социально-политического потенциала лиц пожилого возраста можно дать следующие рекомендации.

По нашему мнению, использование социально-политического потенциала пожилых людей в общественной жизни нуждается в определенном финансировании со стороны государства и муниципалитета. Поиск путей развития социально-политического потенциала пожилых людей зависит от инновационного мышления и политической воли муниципальных и региональных руководителей. Необходима реализация системы социального заказа на выполнение того или проекта: муниципальный или региональный грант, спонсорская помощь для увеличения эффективности деятельности общественных объединений пожилых людей и т. п.

СМИ могут сыграть огромную роль в эффективном использовании обществом социально-политического потенциала пожилых людей. Для этой цели необходимо сосредоточить усилия системы Интернет, СМИ на создание позитивного образа старости среди всех возрастных групп.

Со стороны государства пока не имеется четкой концепции по эффективному использованию социально-политического потенциала старшего поколения. Вместе с тем, самоорганизация пожилых людей в различные объединения и клубы является очевидным фактом. В подобных группах они пытаются оказать друг другу посильную помощь и решить свои проблемы. Стремление лиц пожилого возраста к самореализации в клубах и объединениях свидетельствует о высокой их потребности к проявлению активности, и

стимулирует общество к созданию оптимальных условий для проявления социально- политического потенциала.

В этой связи информация о существующих организациях, которые оказывают реальную помощь, должна быть доступна пожилым людям. Кроме того, важно наладить связи между самими организациями, т. к. это поможет гораздо эффективнее использовать их социально-политический потенциал. Более скоординированной и максимально эффективной поможет сделать работу организаций взаимный обмен опытом, знаниями, наработками, информационной базой полезных контактов. Еще одним направлением активизации социально-политического потенциала пожилого населения могло бы стать, на наш взгляд, создание сети клубов по интересам для людей «третьего возраста».

Инновационной формой, которая существенно расширила бы возможности лиц пожилого возраста и способствовала более эффективному использованию их социально-политического потенциала, может стать повсеместное создание Центров социальной адаптации пожилых людей. В таких центрах была бы объединена деятельность клубов по интересам, общественных и государственных организаций, университетов образования, волонтерского движения. Пожилой человек, в зависимости от собственных предпочтений, получил бы возможность участвовать в различных направлениях деятельности Центра социальной адаптации, что, в свою очередь, активизирует процесс интеграции в социально-политическую жизнь современной России пожилых людей.

В области эффективного использования социально-трудового потенциала лиц пожилого возраста можно дать следующие рекомендации.

Для работающих пожилых сотрудников должны быть обеспечены безопасные условия на рабочем месте, исключена возрастная дискриминация при найме и в процессе работы.

Экономический статус старшего поколения требуется повысить, с этой целью должны быть реализованы конкретные меры, а, именно: содействовать участию СМИ и институтов гражданского общества в деле обеспечения в условиях рыночной экономики трудовой занятости старшего поколения; на федеральном уровне необходимо принять Закон о стандартах уровня жизни, гарантированных государством. С этой целью важно пересмотреть в рамках социально-геронтологической политики в сфере труда и занятости возможность предоставления пожилым людям активной трудовой занятости.

Мы полагаем, что основными направлениями расширения возможных способов реализации социально-трудового потенциала лиц пожилого возраста выступают следующие: 1) правовое, связанное, во- первых, с тем, чтобы работодатели содействовали пожилым людям в получении и сохранении работы, и, во-вторых, создание нормативно-правовой базы действенных организационных мероприятий по интеграции в деловую среду работающих пенсионеров; 2) экономическое, касается экономического статуса пожилых людей, и заключается в разработке «выгодных» льготных мер по налогообложению учреждений и организаций, принимающих на работу людей пенсионного воз-

раста; 3) профессионально- образовательное, как создание специальных образовательных программ и проектов для пожилых людей и для руководителей организаций, служб занятости, отделов кадров; 4) профессионально-реабилитационное, смысл которого заключается в разработке рекомендаций профессионального самосохранения, определении путей реабилитации и снижения уровня профессиональных деформаций в пожилом возрасте.

В условиях рыночной экономики включение пожилого человека в предпринимательскую среду является одним из оптимальных вариантов решения вопроса реализации его социально-трудового потенциала, имеющего желание и возможность продолжать трудовую деятельность.

В области эффективного использования социально-нравственного потенциала лиц пожилого возраста можно дать следующие рекомендации.

Все социальные институты должны быть нацелены на поощрение, развитие эффективного и всестороннего диалога между представителями различных возрастов. В этой связи, все факторы, приводящие к социальной изоляции и дискриминации пожилого населения страны, необходимо устранить. Социально-геронтологическая политика требует разработки концептуального государственного документа, в котором будут учтены интересы всех возрастных групп, и в котором социально-нравственные возможности пожилых людей будут признаваться как социально-значимая ценность, необходимая для гармоничного развития общества.

На законодательном уровне необходимо закрепить право лиц пожилого возраста повышать свой образовательный и культурный уровень. Различные образовательные программы, предоставляющие пожилому человеку возможность делиться своим опытом и мудростью с подрастающим поколением, может реализовать это право. Институты образования, СМИ должны способствовать созданию позитивного образа межпоколенческого взаимодействия.

Среди мер, повышающих значимость старшего поколения в обществе, можно указать такие, как: создание инновационных технологий диалогического взаимодействия между представителями различных возрастных групп; развитие служб, содействующих социально-психологической адаптации и профессиональной переподготовке пожилого населения; активизация деятельности обучающих центров, в которых смогут пополнить знания представители всех возрастов.

Поиск общих зон соприкосновения между старшим поколением и более молодым поколением, реализация межпоколенческих проектов стимулирует общество к внедрению просветительских мер, связанных с тем, что старость и пожилой возраст будут позиционироваться на основе современных научных подходов, основывающихся на комплексных стратегиях в сфере диалогового взаимодействия.

Таким образом, можно констатировать, что активизации в обществе установки на эффективное использование социального потенциала лиц по-

жилого возраста касается всех перечисленных мероприятий.

Библиографический список

- 1. Алексеева О. Образование в «третьем возрасте» // Социальная защита. -2012. -№ 3. C. 15-18.
- 2. Арутюнян М.Ю. Изменение «института бабушек»: социальнопсихологический аспект//Народонаселение. – 2012. – № 1. С. 76—85.
- 3. Мышеловская Н. Внимание: «Третий возраст»! // Библиотека. 2011. № 11. С. 51—54.
 - 4. Рыбаковский Л.Л. Миграционный–2009. № 2. С. 29–36.

УДК 159.9.316.6

ВЗГЛЯДЫ, ПОЗИЦИИ И СУЖДЕНИЯ ЛЮДЕЙ НА СТАРОСТЬ, ТЕНДЕНЦИИ «ПРИНЯТИЯ» ИЛИ «ОТРИЦАНИЯ»

Шитикова Е.В.

Научный руководитель: канд. пед. наук, доцент Пьянкова Л.А.

Сибирский государственный индустриальный университет, г. Новокузнецк e-mail: shitikova.yevgeniya@mail.ru

В статье актуализируется вопрос важности отношения людей к старости, «принятия» или «отрицания» ее. Обсуждается проблема старости в эпоху постиндустриального общества.

Ключевые слова: старость, тенденции, взгляды, позиции, суждения, современность.

Абсолютно каждый человек несмотря на свой возраст и обстоятельства задумывается о своем будущем: здоровье, сколько лет он будет жить, каким он встретит старость, поскольку заключительный период это неизбежный процесс дожившего индивида.

В эпоху постиндустриального общества процесс старения приобрело форму некого «страха» у людей. Страх быть старым набирает обороты и среди молодого поколения, и даже маленьких детей. Многие не хотят воспринимать старость как естественный процесс, которого не избежать, и поэтому люди с помощью различных инновационных технологий стараются замедлить его, развивая индустрию красоты в качестве её основателей, специалистов или клиентов.

Старение - биологический процесс постепенной деградации частей и систем организма человека и последствия него. Физиология процесса старения аналогична физиологии старения других млекопитающих, однако некоторые его аспекты, например, потеря умственных способностей, имеют большее значение для человека. Для общества в целом существенное значе-

СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ Соколов В.О	154
ИСТОРИКО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ КВИР-КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ИДЕИ	
Соколов В.О	157
МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ ИСТОРИИ В XIX ВЕКЕ Андреева Е.Е., Нуянзина А.В	161
IV СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ	165
СТАРЕНИЕ И СТАРОСТЬ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ОБЩЕСТВА Кобелева Е.В.	
ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ ПЕРЕЖИВАНИЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ <i>Маева Л.В.</i>	169
СТАРОСТЬ КАК ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА <i>Третьякова Е.С.</i>	174
ПОДДЕРЖКА ПОТЕНЦИАЛА ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ КАК СОЦИАЛЬНО АКТИВНОЙ ГРУППЫ Зимин И.А	177
ВЗГЛЯДЫ, ПОЗИЦИИ И СУЖДЕНИЯ ЛЮДЕЙ НА СТАРОСТЬ, ТЕНДЕНЦИИ «ПРИНЯТИЯ» ИЛИ «ОТРИЦАНИЯ» Шитикова Е.В	182
ИДЕИ ОМОЛОЖЕНИЯ И БЕССМЕРТИЯ У АЛХИМИКОВ И ФИЛОСОФОВ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ Зимин И.А	186
ОДИНОКАЯ СТАРОСТЬ: ПРОБЛЕМА И ПРИЧИНЫ ОДИНОЧЕСТВА ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ Маслова С.Е.	190
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К СТАРЕНИЮ Перепёлкина А.С.	
МАКСИМАЛЬНАЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА <i>Юиманова П.А.</i>	199
ДЕМЕНЦИЯ В ПОЖИЛОМ И СТАРЧЕСКОМ ВОЗРАСТЕ Верчук К.А.	203
ВЛИЯНИЕ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ НА ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА Кузнецов Т.А., Головин О.Н.	206
ВОЗМОЖНОСТЬ ПЕРЕХОДА ОТ ОЧНОЙ ФОРМЫ К ТЕХНОЛОГИЯМ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ОБРАЗОВАНИЯ Москалева У.А.	210
МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ИСТОРИИ, МЕТОДЫ И СУЩНОСТЬ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ Фрольянова Л.В.	215

Научное издание

НАУКА И МОЛОДЕЖЬ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Выпуск 26

Труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых

Часть III

Под общей редакцией С.В. Коновалова Технический редактор Г.А. Морина Компьютерная верстка Н.В. Ознобихина

Подписано в печать 15.08.2022 г. Формат бумаги 60х84 1/16. Бумага писчая. Печать офсетная. Усл. печ. л. 23,98 Уч.-изд. л. 26,45 Тираж 300 экз. Заказ № 203

Сибирский государственный индустриальный университет 654007, г. Новокузнецк, ул. Кирова, 42 Издательский центр СибГИУ